

2014书评特辑(十四)

感受大起大落后的坚韧

——读《绝望锻炼了我》

文/刘会生



绝望锻炼了我
朴槿惠自传

“孤梅傲雪，凌寒自开”，韩国首位女总统朴槿惠自传《绝望锻炼了我：朴槿惠自传》，以第一人称的写法展示了她绝望与希望交织的传奇人生。在男性一统天下的政坛上，她成为韩国历史上首位女总统的经历，应了中国的经典名句“巾帼不让须眉”。

高考落榜、投资被套、被竞争对手打败、失恋、失去亲人都是人们在现代社会遇到的问题。如果你不坚强就会使生活失去平衡，就会感到前途渺茫。朴槿惠从三大绝望中走出的经历告诉我们：并不是生活把我们逼向绝望的境地，而是我们自己。这就是在绝望面前应坚毅、乐观地走下去。朴槿惠自传传递给人以奋斗的力量是我读这本书的最大感受。

作为60后的她，11岁就随父母入住青瓦台，成为韩国第一家庭的长女，在父亲的庇佑下做了一个幸福的女子，过上了令人遐想的

“公主”生活。但随之而来的灾难险些将她击垮。

1974年8月，韩国国庆活动上，有人试图刺杀朴正熙，却射中了坐其身后的夫人陆英修。二十二岁的朴槿惠自此失去了母亲；二十七岁时父亲被暗杀，她作为长女开始担负起家庭的全部，朴槿惠年轻时也有过喜欢的人，然而家庭的不幸，妹妹朴槿英离异，弟弟朴志晚未婚，使她放弃了结婚的念头。

在这些绝望面前，她并没有倒下，而是一次次站立起来，屡挫屡战，迎来人生的新曙光。母亲遇刺身亡后，她被迫中断在法国的留学生涯回到首尔，过着“食而无味、寝而不眠，心头就像被刀凌迟般的痛苦”日子，简直是“行尸走肉，那种悲伤无法言传。”但为了减轻父亲的痛苦，为了新的使命，她又振作起来，代行韩国第一夫人的职责。

父亲被暗杀后，她白天“手脚像是要折断一样剧烈疼痛，撩起衣服才发现从肩膀到脚底都是像被棍子打过的紫色的瘀青”，到了晚上，“仿佛胸口被钉了一颗钉子，痛到无法入睡，全身的感觉逐渐消失，仿佛置身于眩晕昏厥的梦境中”，“流了一般人恐怕要哭上一年的泪水。”她的生活从此一落千丈，周围所有支持过他们的人全都离去。正在度过“比死还要痛苦的岁月”。九日丧后，她离开青瓦台。沉寂十八年。

而最难过的绝望关就是她的遇刺。2006年5月20日，朴槿惠在首尔参加大国家党市长候选人竞选活动时，遭到不明身份男子用文具刀割伤脸部。锋利的刀片在脸上划出长达11厘米的伤口，“再长五毫米就会割到颈动脉”，上车时，“从指缝渗出的鲜血汨汨不止，按压伤口的手指陷进肉中，如果再多5厘米，有可能在3分钟内死去。”

在经历过这么多的劫难后，使她能默默熬过这一切并最终站立起来的，是在乡村中、在集市上遇到的那些质朴的人们。他们用温暖的双手给了她勇气和力量，这份无名的爱让她度过了那段黑暗的时光。父母的离开，使年轻的朴槿惠不得不担当起一家之长的责任，她无疑成为了弟弟妹妹唯一的依靠。纵然她的内心有太多痛楚，但她不能倒下，她必须坚强。于是她靠着心中仅存的那份信念，那份对家人、对国民的责任，一点一点坚强，独立地铺造自己重返政坛的艰难道路。也正是绝望让她能够以更坚定的步伐走向回报人民的道路。

如何看待权力、如何用好权力是此书给读者的第二个启迪。整部书不是一部权力的争夺史，也不是一部锋芒毕露的奋斗史。而是用十分平实的语言记述着朴槿惠少女以来的心路历程，是她通过人生经历和实践对权力的感悟和

体验。

她对权力的领悟是在经历了父母遇难后的30岁，她认为“权力是把刀，当权力越大时，这把刀也越锋利，轻轻一碰就会伤及他人。因此权力使人惧怕，但真正需要惧怕权势的反而是手持那把刀的人。若不是有着笃定的哲学信念及修养并受到上天的护佑，任何人都无法正确地运用那强大的权力。”人生中重要的不是金钱、名誉或权力，那些只不过是一瞬间就会失去的海市蜃楼。因而，她说：“国家是我唯一希望服务的对象。”她通过不断阅读与思考开始认识到权力的真正含义，不断警醒自己以最平凡的视角看待权力，为人民造福而不是为己私利。

因而，在她的政治生涯里，放弃一定会选上的铁票区，主动到艰困选区去参选；放弃唾手可得的保障性名额，用选票证明自己可以选上女性副党主席；去参观煤矿坑的时候，有人建议在矿坑口听取简报就好，因为矿坑危险又有许多禁忌，怕女生进去矿坑会垮掉，可她还是深入矿坑了解采矿情形。在韩国经济萧条时，她挺身而出，抛去一切杂念带领大国家党，一起奔向建设崭新韩国的征程，通过不懈努力，最终，她“嫁给了韩国”，登上了为国家、国民服务的权力之巅。

在我们的人生中，可能会拥有权力去主宰他人的生活轨迹。

如何用好权力必须用坚定的意志力来掌控好、实现好。要树立正确的权力观、金钱观关键是放低自己，用正直、尊严浇灌手中的权力之花，才能获得盛夏的绚烂。

在朴槿惠自传中展示的中国情结更是本书的一个重要看点。在父亲的影响下，朴槿惠开始喜欢阅读历史题材的小说。父亲送给她的《三国志》使得她开始接触中国文化，她最崇拜的人物是赵云。在她失意时，她阅读了大量中国古典书籍。她曾在一篇文章中写道：“在我最困难的时期，使我重新找回内心平静的生命灯塔的是中国著名学者冯友兰的著作《中国哲学史》。”“自与《中国哲学史》相遇，我恢复了心里的宁静，明白了之前所不能理解的许多事情。所谓人生，并不是与他人的斗争，而是与自己的斗争。”《法句经》、《金刚经》等佛教典籍、《论语》、《贞观政要》、《明心宝鉴》等哲学书籍都是她在那个时期阅读的，这对于她亲民、国家利益为重等理念的形成有重要影响。中国五千年的国粹吸引了她，使她在阅读中国经典的同时，用“心信之旅”开启了访华的大门，并多次访问中国，与在任的党和国家领导人会谈，交流治国理政的经验。

在朴槿惠一生传奇性的生命故事中，我们看到了一种女性政治人物特有的气质，就是经过苦难淬火所散发出来的圆柔与坚毅。

员工与企业“一起成长”

文/木鱼

改革开放30余年来，我国经济管理思想和方法经历了一个演进的过程。改革开放之初，人们关注更多的是国外的先进科学技术和设备。后来人们发现，仅有先进技术和设备是不够的，进而开始关心与之相配套的管理制度和管方法。当这些具体制度和管方法应用到一定程度时，机械教条地实施这些制度和管方法并不能获得理想的效果。问题出在那里？忽略了所有因素中最重要因素——人。于是，以人为本的管理理念开始盛行。

对员工来讲，很多人一直都在不懈地寻找适合自己发展的最佳平台，薪酬已不是他们考虑的唯一因素！发展与成长已成为他们关注的重点！作为一名员工，如果不能主动与公司同步成长，不但会导致公司的发展受到制约，而且最终难逃被企业淘汰的命运。

在图书市场上，所谓“以人为本”的经管励志书籍很多，仔细研究发现，绝大多数此类图书有意或无意地把管理主体分为管理者（老板）和被管理者（员工）。对于老板来说，主要研究和强调的是如何管好员工，迫使员工按老板定下的目标和制度去执行；对于员工来说，则强调是服从和执行，如《没有任何借口》和《执行》等。但是，对这类题材最感兴趣的，主要是老板们和高层企业管理者，被迫洗脑的当代员工是带有一定的情绪的，长此以往，管理者与员工之间会产生隔阂，甚至形成可怕的对立面，这样无疑会严重影响企业的长远发展，部分企业领导已经意识到了这一点。无论管理者，还是员工，潜意识里希望有一种能够实现“双赢”、“一起成长”的管理理念和管理模式。企业管理出版社出版的《与公司

一起成长》一书中所阐述的思想和理念与管理者和员工潜意识里的需求几乎完全一致。

其实，世界上很多知名的大企业都把“员工和公司一起成长”作为自己在竞争中赢得优势的重要手段，IBM就是一个最好的例子。究其原因，关心和积极帮助员工的个人成长，并把员工自身价值的实现与企业的发展有机地结合起来，让员工与公司一起成长，应该是IBM成功的真正奥秘。IBM对员工的成长有很大的期望，所以，IBM向员工提供管理和专业两种成长渠道，使员工有多种机会和广阔的空间去发展自己的职业生涯，实现个人的职业理想。同样作为国际知名大公司的微软，终身学习和成长则是其员工任职的首要条件。因为只有如此，才能确保自己在软件行业里的霸主地位。

在《与公司一起成长》一书中，作者旗帜鲜明地指出：没有公司的成长，就没有员工的自我实现；没有员工的成长，就没有企业的长盛不衰；只有共同成长才能实现双赢。本书综合了世界500强、中国500强和中国民营企业100强优秀员工任职标准和价值观，把老板和员工放在平等的地位上，以员工的视角，从理念思想到方法，全面论述了员工如何与企业共同发展、实现共赢。

这是一本能引起老板们和员工们都感兴趣，调和和管理者和员工之间的矛盾，共同发展，一同成长的好书。普通员工通过阅读此书，能找到个人事业发展与企业发展的最佳结合点；老板们阅读此书，能真正领悟到什么才是企业管理中的以人为本，如何能让员工们像对待自己的企业一样尽心尽力、自动自发地工作。

编辑推荐



僻静的街道旁有一家杂货店，只要写下烦恼投进卷帘门的投信口，第二天就会在店后的牛奶箱里得到回答。

因男友身患绝症，年轻女孩静子在爱情与梦想间徘徊；克郎为了音乐梦想离家漂泊，却在现实中寸步难行；少年浩介面临家庭巨变，挣扎在亲情与未来的迷茫中……

他们将困惑写成信投进杂货店，随即奇妙的事情竟不断发生。

生命中的一次偶然交会，将如何演绎出截然不同的人生？

投稿信箱

shuping0926@126.com